个图修所义 論壇

China Economic History Forum

我的控制台 会员登陆 免费注册 最后更新 高级搜索 返回首页 我要投稿

■旧版文章

■ 天人古今

古今通论

古代通论

世界史论

当代三农

现实问题

旁通类鉴

■ 先秦史论

先秦通论

原始经济

文明起源

夏商西周

春秋战国

■ 汉唐史论

隋唐五代

□ 宋元史论

宋元通论

唐宋通论

北宋南宋

辽金西夏

蒙元史论

■明清史论

明清通论

明代通论

明中后期

清代通论

清代前期

■ 近代史论

近代通论

清代晚期

民国通论

民国初年

国民政府

红色区域

■现代史论

近世通论

现代通论

前十七年

文革时期 改革开放

■ 学科春秋

学科发展 专题述评

汉唐通论 包伟民著 战国秦汉 秦国秦代 西汉东汉 魏晋南北朝

国学网 - - 中国经济史论坛 / 论著评介 / 古代史著 / 财政、赋税、国家干预 / 《宋代地方财政史研究》目录、后记

《宋代地方财政史研究》目录、后记

联系我们

退出登陆

2004-10-24 包伟民 本坛扫校, 旧版文章 点击: 849

《宋代地方财政史研究》目录、后记

《宋代地方财政史研究》目录、后记

作者:包伟民 (中国经济史论坛于2004-6-21 0:51:46发布) 阅读210次

浙江大学人文学术丛书 宋代地方财政史研究

上海古籍出版社2001年7月第一版

字数:270 000 定价:28.80元

目 录

前言 问题的提出(1) 一、财政与财政史(1) 二、地方财政史的意义(4) 三、研究史与资料(6)
第一章 转运司的地位与作用(12) 一、转运司制度的确立(13) 二、路分区划与财政区划(18) 三、转运司岁计及其与州军的财政关系(25)
第二章 州军财政制度(46) 一、宋初收州军财权的两个主要措施(46) 二、州军岁计(50) 三、州军财政管理机构(61) 四、属县财政(65)
第三章 中央与地方财赋分配关系的演变(76) 一、中央政府与地方政府所直接支配财赋的基本范围(76) 二、中央财政征调持续增长的历史过程及其影响(83) 1.中央财政征调持续增长的历史过程(83) 2.中央保证财政征调持续增长的几个途径(94) 3.中央财赋征调持续增长的影响(103) 三、仓宪悴丞财赋征调系统简述(118)

1.熙、丰以来的经费、贮备双重体系	(119)
2.仓宪倅丞征调系统的确立	
3. 仓宪悴丞系统征调财赋内容条析	
4. 地方财政征调系统二分化的利与弊	` ,
四、南宋新增杂征调举例	
1. 无额上供(1	•
2.月桩钱(1	
3.淮福衣(1	-
4.籴本钱(1	
5.版帐钱(1	.58)
第四章 宋代地方财政窘境及其影响	(164)
一、宋代州县财政窘境及其原因	
二、州县解决财政窘境的措施	
1. 附加税(1	=
2.科敷(1	=
3. 征権(1	•
4.科罚(18	81)
5.行政手续费等(
三、宋代地方财税非制度化的影响	(184)
第五章 地方财政区域间不平衡问题	(196)
一、税额凝固化与区域不平衡	
二、其他赋税及有关制度分析	
三、国家军政开支对不同区域赋役征发之	
	.30 11(227)
第六章 关于赋税征发的阶级不平等性问题	፱(242)
一、民户实际赋役负担分析	(244)
1.两税(2 [.]	46)
2.增税(2	51)
3.诸色钱(2	=
4.地方法外杂敛(-
5.官吏乞觅(2	• •
3 · 1 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 ×	
二、赋役负担的阶级不平等性	(266)
第七章 宋代地方财政与征榷收入的性质	(280)
一、为什么要讨论征榷收入性质问题	(280)
二、宋代征榷之利几个主要收入途径	(285)
三、宋代重征榷轻正赋的历史原因	` '
	(330)
结语	(320)
参考书目	(324)
引书简称	(339)
图表	
索引	
参 习	(342)

后记......(348)

后记

年度述评 学人学术 学者小档 ■ 理论方法 史观史法 历史理论 领域视野 方法手段 规范学风 ■ 史料索引 古今文献 考古文物 简帛文书 回忆追述 社会调查 论著索引 □ 论著评介 通论文集 古代史著 明清史著 近代史著 现代史著 ■ 动态信息 期刊集刊 网站网刊 团体机构 学术会议 研究动向 ■ 他山之石 世坛综考 美国史坛 西欧史坛 东亚史坛 其他地区 ■ 池月山云 文史随笔 知识小品 诗词诗话 文艺点评 小说演义 史眼世心

我于1985年完成在原杭州大学中国古代史专业的硕士研究生学业,拜别导师徐规(絮民)先生,负笈北上,投于北京大学历史系邓广铭(恭三)先生门下,攻读宋史。恭三先生治学精深,晚年犹尽心于培养后进学子,自有家法。于学生的学业既取法乎上,素有严名,又能视学生的秉性,尊重其学术兴趣,使学生充分发挥各自的特长。记得当时先生与我商量博

士论文的选题,我提出以宋代财政制度为题,先生在听取了我的理由后,认为可以成立。可惜我天性鲁钝,论文完成得并不理想。毕业时,我向先生表示要尽快对论文作一个较大的修改,使之完善。谁知此后一直忙于别的课题,竟将修改论文的任务搁下了。这一搁就是近十年。直到三年前,在为庆祝先生九十华诞撰文时,才下决心尽快完成论文的修改工作。但时过境迁,我对这个论题的认识已经与当年撰写博士论文时有了很大的改变,加之近十年来史学界对宋代财政史研究已经有不少新的进展,于是我调整自己的思路,将论题限定在地方财政史的范围之内,重新写作。因此,这一所谓的"修改",竟也花费了两年多的时间。从目前成文的篇章看,大约有三分之一是根据原博士论文修改,此外都是近两年来新写成的。这就是现在呈献给读者的这部书。可是正当我动手写作这部书稿的时候,恭三先生却于前年年初遽归道山,我再也不能像当年在北大读书时那样,得到先生的教诲了。

当年,我之所以选择宋代财政史作为自己的博士论文题目,是基于这样的一种认识:中国,作为一个具有数千年历史的君主帝国。专制的国家制度不仅对我们这个民族的思想文化等方面产生过深刻的影响,对社会经济等各方面也是如此。而在传统的农业社会里,由于国家无力承担直接组织生产的任务,它影响社会经济生产的最直接的途径,就是通过国家财政的手段——赋役制度。因此,财政是联结国家制度与社会经济的通道。换言之,我当时决心研究宋代的财政制度,着眼点却在社会经济,想了解宋代的专制国家,究竟对时的社会经济生产,产生过什么样的影响。可是囿于学识,最后完成的博士论文,却当时的社会经济生产,产生过什么样的影响。可是囿于学识,最后完成的博士论文,却要是对宋代国家财政管理制度的考释,远未达到初衷。十年后重新构思这部书时,除了影影、述范围限定在地方财政史之内,主要有三方面的改进:一是力图从其对社会经济生产影响的角度,来观察宋代的地方财政史;二是力图跳出传统的制度阐释的套路,强调论题高识,从现代财政学的层面提出问题,以此反观宋代财政史;三是重视大一统帝国国家制度的"地方化"问题,也就是十分注意分析由国家法令所规定的财政制度,与地方实际贯彻实施这些财政制度之间的差距与关系,并由此观察大一统帝国国家政治的一些一般性现象。

史学研究与当今某些应用性的显学不同,在创造性思维之外。它还要求学者作长期的学术积累,所以从另一个角度看,这部书稿思路形成的过程,可能反而是一个有利的因素。现在完成的这部书稿,有否达到上面的这些目的,只有交由读者来批评了。就我本人的感受而言,在学术上每前进一步,都很不轻松。幸亏这些年来,在恭三先生的耳提面命之外,还有很多师友一直鼓励、指点着我的研究工作,更有我家人对我的关心与爱护。他们永远是我在学海行舟的动力。

包伟民 2000年9月20日于浙江大学

出处:本坛扫校

责任编辑: echo

发表评论

查看评论

册链接注册成为本站会员.

加入收藏

Email给朋友

打印本文

如果你想对该文章评分,请先登陆,如果你仍未注册,请点击注

平均得分 0, 共 0 人评分

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10